

# 创建福彩品牌 扛起公益责任

利民之事，丝发必兴。”近年来，各级民政部门积极主动履职尽责，坚持福利彩票“取之于民、用之于民”的发行宗旨，健全福利彩票管理体制机制，在促进福利彩票事业健康发展的同时，让人民群众尤其是困难群体共享福利彩票发展的成果。

## 每一项规章制度，都致力于让福彩走得更远

一张张小小的福利彩票，承载了公众的爱心与希望，历来是社会关注、公众关心的焦点。科学规划福利彩票工作，促进福利彩票高质量发展，是摆在各级民政部门面前的重要课题。

根据中央批准的民政部“三定”方案，民政部负责管理福利彩票，明确由部规划财务司拟订民政部彩票公益金使用管理办法，管理本级彩票公益金。明确由慈善事业促进和社会工作司负责拟订福利彩票管理制度，监督福利彩票的开奖和销毁，管理监督福利彩票代销行为。

这一调整，回归了公益金作为政府性基金和财政资金的性质，实现了管用分离，有利于进一步提升管理的专业化水平。

为加强福彩公益金的管理，民政部致力于建设全链条长效监管机制。在发行方面，出台和修订了有关资金管理、对外合作、政府采购、强化内控等方面的40多项

制度。在公益金使用方面，2017年，民政部会同财政部出台了《中央集中彩票公益金支持社会福利事业资金使用管理办法》。按照这一办法，2018年，修订了《民政部彩票公益金民政部项目立项和评审办法》等多个办法和《民政部

彩票公益金预算操作规程》，实现了事前、事中、事后各重要节点的有力监管。

制度建设管长远，管根本。一项项制度的建立，使权力的“笼子”越扎越紧，为福利彩票事业的高质量发展提供了坚强的制度保障。

## 每一笔福彩公益金，都要发挥良好的社会效益

随着福利彩票发行规模的不断扩大，从一张张2元的双色球中、从一张张刮刮乐中……一笔笔微薄的福彩公益金最终汇聚成江海，在保障受助人员的基本生活、健康安全、教育发展等方面发挥了重要作用。截至2018年底，福利彩票累计发行销售20197.26亿元，筹集公益金超过

6000亿元。

从2005年起，彩票公益金在中央与地方之间，按50%:50%的比例分配。中央集中的彩票公益金，按60%、30%、5%和5%的比例在社会保障基金、专项资金、民政部、国家体育总局之间进行分配。截至2018年底，福利彩票累计发行销售20197.26亿元，筹

集公益金超过6000亿元，为社会福利与社会公益事业发展做出了应有贡献。

根据福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，福彩公益金重点用于为老年人、残疾人、孤儿及特殊困难群体提供服务的社会福利设施建设和直接服务类项目。多年来，福彩

公益金累计资助各类公益项目30多万个，使用范围涵盖社会福利、社会公益、社会保障等众多领域，数亿人次受益。许多公益项目如残疾孤儿手术康复明天计划、贫困母亲“两癌”救助等被公众熟知。

在实施公益项目的过程中，各级福利彩票机构致力于打造

福彩公益品牌，如中国福利彩票发行管理中心(以下简称中福彩中心)组织开展了福彩有爱、福彩圆梦等系列公益活动。各地福彩中心开展资助贫困学子、慰问困难群众等公益活动，打造了福泽潇湘、温暖贵州、幸福辽宁等公益品牌，彰显了福利彩票公益宗旨。

## 每一项行动，都透着浓浓的社会责任担当

福利彩票因责任而生。在年度销量超2000亿元“舞台”上的福彩事业，社会责任构成了“舞台”的根基。福利彩票在不断前行的同时，用实际行动践行对国家、社会、购彩者、从业者的责任与担当。

经过多年发展，福利彩票发行销售已经成为涉及产品研发、测试、生产、渠道建设等各个环节，由主管及监管部门、发行机构、销售机构、彩民、收藏爱好者等多方共同参与的产业链。据统计，全国共有福利彩票销售场所

17万多个，创造就业岗位30多万个，惠及残疾人、下岗职工等广大困难人群，缓解了社会就业压力。

与此同时，中福彩中心将履行社会责任的理念也贯穿到福利彩票发行销售各个环节。在设计理念上，通过对返奖率、中奖面、奖级的科学设计，提高娱乐性、降低博弈性，努力将福利彩票打造成为健康彩票、绿色彩票。在消费理念上，通过媒体广泛宣传、销售网点提示引导等多种方式，积极倡导“多人少买、重玩轻博、理性

投注、寓募于乐”的购彩理念，反对超过承受能力的大额投注、盲目投注，努力减少非理性购彩现象。在信息公开上，开展了走近双色球、走近刮刮乐等活动，广泛邀请媒体记者、公益金受益者、彩票销售员、购彩者等到现场观摩双色球游戏开奖和刮刮乐印制生产线，增进了各方对福利彩票工作的理解和支持。

在社会责任体系建设上，中福彩中心先后通过了世界彩票协会责任彩票一级和二级认证，目前正在积极按照三级认证标准加

强社会责任建设。在中福彩中心的带动下，浙江、湖北、湖南、甘肃等20多个省级销售机构及部分市级机构发布了年度社会责任报告，以翔实的资料描摹出福彩阳光的运营理念，以丰富的数据全面展示公益成果，以生动的图片展现亲民有爱的氛围，以真实的案例记述感人至深的公益故事，报告的可读性、权威性逐步提高，社会影响日益扩大。

在脱贫攻坚的征程上，中福彩中心2018年完成了内蒙古自治区乌海市赛汗乌素村产业扶贫

项目，在江西省莲花县捐建福利彩票便民连心桥。河北、安徽、江西、河南等地福利彩票机构广泛开展对口帮扶、结对帮扶、助学扶贫等工作，为打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会贡献了福利彩票的力量。

今年恰逢新中国成立70周年，福利彩票事业迎来了更好的发展机遇。振奋精神、迎难而上，应对化解风险挑战，推动体制机制改革创新，福利彩票事业必将谱写新的华美篇章。

(来源：中国社会报)

### ●公益福彩

## 西藏福彩开展扶老及资助英烈家属公益活动

为隆重纪念西藏民主改革60周年，在“3.28”百万农奴解放日及清明节来临之际，西藏福彩中心组织全体党员、干部职工于3月27日开展“3.28”爱国主义教育宣讲座谈会，并于4月1日开展了扶老及资助英烈家属爱心公益资助活动。

此次座谈会在拉萨市城关区民政局的大力支持下，邀请了来自拉萨市城关区的三位宣讲员旦增、达娃、格桑多吉，分别讲述了自己的亲身经历及亲眼所见，西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的伟大征程，以新旧西藏对比的形式，为区福彩中心的干部职工进行了真实生动的爱国主义教育。

座谈会上，来自纳金街道办事处



父亲当过乌拉、差役，民主改革后，分了地、房子、牲畜，父亲常常教育他，“要好好上学，以前没机会，现在党的政策好，一定要上学。如今可以打工，可以做生意，解放以前，想都不敢想。”特别是十八大以来，乡里群众已经实现

脱贫，每人每年平均收入1.8万元。党和国家对西藏的重视、关爱、惠民政策，让我们感受到了大家家庭的温暖。

4月1日，由区福彩中心副主任旦增一行看望了堆龙德庆区贫困老人27人及英烈家属



10人，并走村入户到贫困老人家中进行探望，送去了资助金及资助品。此前，对山南浪卡子县五供养中心、那曲市班戈县拉龙村驻村点贫困老人进行了慰问。随后将对林芝市贫困老人进行资助。

此次资助活动共资助贫困老人共计60名，英烈家属10名，贫困家庭10户，送去每人1000元资助金及价值300元的资助物资。并资助山南浪卡子县五保供中心1万元，共计费用11.1万元。